别让年会成为折腾打工人的"舞台"

近日,杭州的王女士在工作 12 小时后被公司要求留下来排练年会舞蹈节目,由于身体疲惫且事先未被告知,王女士选择直接回家。次日与管理层沟通时,她被告知必须完全服从安排,且不得提出异议。最终女员工选择辞职,公司却以"顶撞领导"为由将其辞退。此事经媒体报道后引起热议,不少人质疑企业做法。



年会别变成员工的沉重负担

有些年会让职工感到厌烦,原因除了流程越来越"格式化",更在于常灵工排练节目,少则要求每个员工事个门出个节目。多则要求每个员工准备小节目。不少企业年会的节目要从小节目。不少企业年会的节日要员工,排练周期长、人力成本大,取工的各常加班苦练。如此年会不是职工的福利,而是沉重负担,不仅难被职工待见,反而会产生抵触情绪。

杭州王女士遇到的企业年会就属 此类,甚至可以说,该企业年会的门 后暗藏着职场霸凌和权力压迫。不准有 经理要求她"不准有怨言,不就可产。 程发言,不准有惩见"就可了 是发言,我国劳动法明确规定了女生理 这一点。我似代假的权利,在王女士理 这一点。我似代的的情况下,还以霸 等有休息休假的故有,还,还以霸 要求她参由将其辞退,这不是职场霸 专

据报道,某招聘平台发布的 《2023 职场人年终期待调研报告》显示,在一线城市职场人中,54%的受 访职场人不期望举办年会。上海市总 工会曾做过一项调查:"单位年会查 作表演节目,你会嫌烦吗?"调查: 果显示:20%的网友表示自己是"社 恐",如果要表演节目,会让自己是"社 思又失眠;17%的网友认为实在太宗 了,从构思到排练再到表演,年会觉 对是个全方位的负担;15%的网 行点为难"……这样的调查结果值得 所有企业管理者反思。

"辞退"合法性存疑,企业执行规章制度须合理

王女士供职的公司是一家美容机构, 跳舞显然不是主业, 应该属于公司在员工本职工作之外组织的文娱活动, 或叫企业文化建设。

我国劳动法第 36 条规定,国家实行劳动者每日工作时间不超过 8 小时、平均每周工作时间不超过 44 小时的工作制度。据王女士介绍,当天她早上 9 点上班,晚上 9 点才下班,按说这已经超过了国家标准,下班后还被要求"加班跳舞",显然属于额外距步

在本属于劳动者的休息时间内, 安排参加公司活动,其合法性本就存 疑,还以员工拒绝为由将其辞退,显 然过分了。

另外,用人单位解除劳动合同,即使在试用期内,也要符合一定条件。比如劳动法第25条、劳动合同法第39条都规定,严重违反用人单位规章制度的,用人单位可以解除劳动合同。

根据公司的"辞退公告",王女士被辞退一条理由就是"工作态度不符合公司行为规范"。根据聊天记录,王女士的言语比较冷静——"事情能否提前安排,不要临时通知"。根据常理判断,这样的语言应该在正常沟通的范围之内,并无明显语言暴力。

王女士不愿加班跳舞,作为员工,向单位提出合理建议,也是劳动者的正常权利,无论如何谈不上违反劳动纪律、规章制度,更谈不上"严重失职",损害单位利益。

劳动合同不是"卖身契",企业并不能凭一纸契约,就掌握对员工"生杀予夺"的特权。企业在执行规章制度、行使管理权的时候,要坚持合理、有限度和善意的原则,不随意扩大企业管理权范围。只有企业和员工在基本的价值观层面达成一致,才能保证劳资关系的健康和长久。

综合扬子晚报、央视网等

(业勤 整理)

学校岂能以一纸"承诺书"推卸安全责任

□ 胡建新

近日,有网友通过社交平台反映, 广东梅州市五华县水寨中学要求所有学 生签订包含"若出现自残、自杀行为均 与学校无关,不会以任何理由向学校 学校工作人员主张任何损失和赔偿" 学校工作人员主张任何损失和赔偿" 内容的《承诺书》。事件曝光后,至少 人。事件曝光后,至少 人。 不会以作废处理,对学校或 人进行约谈并全县通报批评,要学 校通过多种形式向学生和家长解释说 明

这一事件暴露出学校在教育理念、 职业道德、责任担当以及对学生心理健 康的重视程度上存在诸多严重问题。

对学生来说,签署这样的承诺书无疑是一种很大的心理负担。面对此类类诺书,学生第一反应就是学校在面对学生心理健康和生命安全等问题时,会对手旁观甚至一推了之,让学生觉得没有依靠感和安全感。尤其是那些本来处于依靠感和安全感。尤其是那些本来处于可能会产生强烈的负面心理暗示,感觉自己在学校是不被关心、得不到帮助的。

就家长而言,他们把孩子送到学校,本是基于对学校的信任和寄托,希望学校能够保障孩子的安全与健康,这是家长们对学校最起码的期望与要求。然而,这样一份承诺书,无疑使家长对学校的信任瞬间崩塌。

此外,这样的承诺书也是没有法律 效力的。《民法典》《教育法》《未成 年人保护法》等法律法规明确规定,学 生在校期间,学校在对其负有教育和管 理的责任,如果学校未尽到这一责任, 导致学生发生自残或自杀等行为的,学 校应当承担相应的法律责任。这就是 说,学校是否承担责任要由法律来规定 和确定,而不是凭借一纸学生承诺书就 能规避和免除的。

本来,学校是教书育人的地方,不 仅要向学生传授知识技能,更要关爱学生身心健康,而这样一份承诺书,传递 出的是一种极度冷漠和不负责任的信号,这完全背离了教育机构和教育工作 者应有的职业道德与使命担当。

打击新闻敲诈,还舆论监督本来面目

□ 吴学安

最高检近日印发了5起检察机关依法惩治新闻敲诈和假新闻犯罪典型案例,为检察机关依法办理编造虚假新闻实施敲诈勒索、冒充记者实施的新闻敲诈等犯罪案件提供办案参考。这批典型案例聚焦编造虚假新闻实施敲诈勒索、网络大V"有偿删帖"型新闻敲诈犯罪、以"舆情服务协议"为名对企业实施敲诈勒索等内容。

依法采编是新闻工作者必须坚守的 底线。历经时代变迁,新闻敲诈一直 "阴魂不散",尽管表现形式各异,但卑 劣行径不变,那就是扭曲媒体职能。在 市场经济条件下,新闻事业的产业属性 日渐凸显,有的新闻传媒将党和国家赋 予的使命,用来寻租和买卖,将新闻报 支和破坏,也是对新闻工作伦理底线的 践踏和挑衅。

如利用偷拍偷录或较先获得信息的 优势,以发表对某一单位或个人的负面 报道或以未成事实的批评报道、假新闻相要挟,以公开曝光相威胁,向对方施压,以获取钱财或好处;又如,有的对 前单位,即使没有收取现金,也逼献对方在自己的刊物上刊登广告或贡配,利用传媒工具牟利。这些行径,是 拜金主义在新闻界的反映,折射出极少数新闻媒体和媒体工作者的价值追求、

职业道德正严重滑坡,严重败坏了新闻 媒体的形象和公信力。

传媒的作用与地位,应该不具有自身的私利,而只具有维护公众与社会利益的义务与责任。真正意义上的舆论论督要求媒体人严格保持公正的立场,能掺杂丝毫私利。但实践中,不少到其论监督报道总能让人感觉易过让人感觉易让让人感觉为混迹其中。 为斩断闻混迁箭、杜绝新闻敲诈,亟须在新闻报道窜不校方面建立严格内控机制,层层平极,对任何可疑报道绝不轻易放计。

一方面,打击新闻敲诈,要强化日常智理和制度执行力,抓主管主办制度 和报刊年检制度,同时,开展记者站治理整顿,从严审批记者站;另一方面,媒体作为监督者也要受到监督,由于角色的特殊性,很大程度上,这种监督的电影新闻从业者自发地运用职业道德自我约束。对于传媒和新闻从业者的监督,不仅依靠相关部门,更要依靠公众监督。

当然,要防范记者借舆论监督之名 行敲诈之实,也要防范一些地方以"打击新闻敲诈"之名行排斥舆论监督,以 "防范新闻敲诈"给记者的正常采访设 置重重障碍。